

# Основни икономически и политически решения в ЕС

## Акценти

Съветът обсъди изпълнението на Механизма за възстановяване и устойчивост.

Министрите на финансите обсъдиха направените изводи от цикъла на Европейския семестър за 2024 г.

Съветът обмени мнения относно актуалното състояние на икономическото и финансовото въздействие на руската агресия срещу Украйна.

## Основни резултати

Участниците в заседанието се запознаха с прилагането на Механизма за възстановяване и устойчивост. Към днешна дата са изплатени 267 милиарда евро, което представлява над 41% от общия бюджет на механизма.

Съветът одобри изменението на плановете за възстановяване и устойчивост на Литва и Португалия.

*Понастоящем България е на финалния етап от подготовката на изменението на своя план за възстановяване и устойчивост и главата по REPowerEU.*

В изпълнение на ангажиментите, поети по време на срещата на върха на лидерите на G-7 в Пулия и на Европейския съвет през юни, на 20 септември Европейската комисия представи всеобхватен пакет от предложения за осигуряване на финансова помощ на Украйна. Пакетът се състои от:

- Предложение за създаване на **Механизъм за сътрудничество за заем за Украйна** и **предоставяне на извънредна макрофинансова помощ на Украйна**, като се предвижда използването на извънредните приходи от обездвижени активи на Централната банка на Русия.

ЕК предлага първо да се създаде **Механизъм за сътрудничество за заем за Украйна**, който ще подкрепи ЕС и партньорите от G-7 при отпускането на заеми на Украйна в размер до 45 млрд. евро.



Съвет на  
Европейския съюз

Заседание на Съвета на  
Европейския съюз по  
Икономически и  
финансови въпроси

Люксембург,  
8 октомври 2024 г.



© Съвет на Европейския съюз

## Дневен ред:

- Икономическото възстановяване в Европа:
  - Прилагане на Механизма за възстановяване и устойчивост
  - Решения за изпълнение на Съвета в рамките на Механизма за възстановяване и устойчивост
- Икономически и финансови последици от агресията на Русия срещу Украйна
- Европейски семестър 2024 г.
- Международни срещи
  - Последващи действия от срещата на министрите на финансите и управителите на централните банки на държавите от G20 на 25-26 юли 2024 г.

Механизмът за сътрудничество за заем за Украйна ще събира извънредните приходи и евентуално доброволни вноски от държави членки или от други трети страни и те впоследствие ще бъдат предоставени на Украйна.

Като принос на ЕС към тези заеми в рамките на инициативата на Г-7, ЕК прави предложение за **извънреден заем от макрофинансова помощ** в размер до 35 млрд. евро.

2. Предложение на Европейската служба за външна дейност за Решение за изпълнение на Съвета за изпълнение на **Решение 2014/512/ОВППС** относно ограничителни мерки с оглед на действията на Русия, дестабилизиращи ситуацията в Украйна.

Предложението включва изменение в съотношението на разпределението на средствата от извънредните приходи, като Европейският фонд за подкрепа на мира получава 5% вместо сегашните 90%, докато програмите на ЕС, финансирани от бюджета на ЕС, получават 95% вместо текущите 10%. Това е оправдано от необходимостта да се създаде Механизъм за сътрудничество за заем за Украйна, за да се подпомогне изплащането на заеми от макрофинансовата помощ на ЕС и двустранни заеми от партньори от Г-7.

3. Предложение на Европейската служба за външна дейност за Решение на Съвета за изменение на **Решение 2014/512/ОВППС** относно ограничителни мерки с оглед на действията на Русия, дестабилизиращи ситуацията в Украйна.

Предложението включва изменение на периода на валидност на санкциите върху активите и резервите на Централната банка на Русия до 31 януари 2028 г. – удължаване от 6 на 36 месеца. Периодът на валидност на останалите секторни санкции се запазва на 6 месеца.

По време на заседанието Комисията и председателството информираха министрите за икономическата и бюджетната ситуация в Украйна, включително и за изпълнението на Механизма за Украйна и напредъка по изпълнението на споразумението на Г-7 за отпускане на заем.

*България приветства пакета законодателни предложения на ЕК, насочен към осигуряване на нова финансова помощ под формата на заем за Украйна от ЕС и държавите-членки на Г-7. Той ще осигури участието на членовете на Г-7 заедно с ЕС, което е важно за справедливото споделяне на риска и общата политическа отговорност. Според нас структурата на заема трябва да позволи на Украйна да използва средствата там, където нуждите са най-належащи, вкл. да допринесат за възстановяването на страната в стратегическите ѝ сектори, реконструкцията и бъдещото ѝ развитие.*

- Подготовка на срещата на министрите на финансите и управителите на централните банки на държавите от Г20 на 23-24 октомври 2024 г. и на Годишните срещи на МВФ
- Закljučения на Съвета преди Конференцията на ООН за борбата с последиците от изменението на климата, 11-22 ноември 2024 г.

- ▶ Съветът проведе обмен на мнения относно поуките, извлечени от цикъла на Европейския семестър за 2024 г.

*България приветства усилията Европейският семестър да се върне към пълноценен процес и подкрепя изразените намерения за по-нататъшно обсъждане в контекста на преразгледания преглед на икономическото управление в различните подготвителни органи на Съвета.*

- ▶ Председателството и Комисията информираха министрите за основните резултати от срещата на министрите на финансите и управителите на централните банки на държавите от Г-20, проведена на 25 – 26 юли 2024 г.

Съветът одобри мандата на ЕС и изявлението на МПФК с оглед на срещата на министрите на финансите и управителите на централните банки на държавите от Г-20 на 23–24 октомври 2024 г. и годишните срещи на МВФ.

- ▶ Съветът прие заключенията относно финансирането на борбата с изменението на климата с оглед на предстоящата Конференцията на ООН по изменението на климата през 2024 г. (COP 29), която ще се проведе от 11 до 22 ноември 2024 г. в Баку, Азербайджан.

В заключенията си Съветът подчертава, че ЕС и неговите държави членки са ангажирани с настоящата цел на развитите държави да мобилизират съвместно 100 млрд. щатски долара годишно за финансиране на борбата с изменението на климата до 2025 г. Тази цел беше постигната за първи път през 2022 г. Съветът изтъква също така твърдия си ангажимент да продължи да осигурява финансиране на борбата с изменението на климата в бъдеще и намерението си да подкрепи постигането на нови амбициозни колективни количествени цели след 2025 г.

#### Министерство на финансите

София 1040  
ул. "Г. С. Раковски" 102  
Дирекция "Европейски въпроси  
и политики"  
Тел.: (02) 9859 2193  
E-mail: [ecfinpol@minfin.bg](mailto:ecfinpol@minfin.bg)